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 ASISTENCIA

En la ciudad de San José de Mayo, el veinticinco
de junio de dos mil  dieciocho,  a las  diecinueve y
treinta  y  cinco  horas,  se  reúne  la  Junta
Departamental  de  San  José,  en  sesión
EXTRAORDINARIA, bajo la presidencia del señor Edil

Danilo Vassallo

Ediles titulares: Juan Martín Álvarez, Lilián Zerpa,
Héctor  Silvera,  Alfredo  D’Andrea,  Diego  Mariño,
Adriana  Etchegoimberry,  Mario  Guerra,  Angelo
Panzardi,  Reinaldo  Díaz,  Javier  Páez,  Alghero
Giroldi,  José María Reyes,  Gastón Camy,  Enrique
Marrero,  Susana  Gásperi,  Juan  Carlos  Acosta,
Manuel  Larrea,  Germán  González,  Matías  Laca,
Luis  Senattore,  Javier  Gutiérrez,  Efraín  Soto,
Mariana  De  Los  Santos,  Pablo  García,  Florencia
Arias,  Ana  Gabriela  Fernández,  Gonzalo  Jara  y
Mirta Serena.

Faltan los señores Ediles: con aviso Danilo Del
Curti  y  Alejandro  Dianesi,  con  licencia Carlos
Amonte,  Raúl  Andiarena,  Bettina  Cerdeña,  Carlos
Rodríguez,  Luisiana  Peraza,  Juan  Carlos  Alfaro,
Gonzalo Travieso, Daniel Jara y Gladys Rodríguez.

Asisten  como  invitados:  la  doctora  María  Noel
Battaglino,  el  doctor Federico  Russomanno,  el
doctor  Jorge  Bove, la  doctora  Susana  Nicola,  el
doctor Carlos Olagüe, la señora Shirley Fernández,
la  señora  Olga Sienra,  la  señora Marta Laport, el
señor  Gustavo  Cornelius  y  el  señor  Eduardo
Gutiérrez Larre.

Actúan en Secretaría el Secretario General Andrés
Pintaluba y la Secretaria Sofía Belsterli.

Taquígrafos  en  Sala:  Imanol  Pereira  y  Martín
Rodríguez.  Jefa  Subrogante  del  Cuerpo  de
Taquígrafos: Ana María Valerio Bergamaschi.

Esta convocatoria corresponde al Repartido n.º
149/2018.

 COMIENZA LA SESIÓN

SEÑOR PRESIDENTE.  Habiendo  número  en  Sala,
comienza la sesión.

(Es la hora 19:35).

 ASUNTOS A TRATAR

SEÑOR  PRESIDENTE. Pasamos  al  único  capítulo
del orden del día: Asuntos a tratar.

Léase por Secretaria el orden del día.

(Se lee).

60.º Aniversario del  actual  Hospital San José-
Solicitud de la Bancada del Frente Amplio.

SEÑOR PRESIDENTE. Antes de ceder el uso de la
palabra a los distintos señores Ediles, quisiera dar
la  bienvenida  a  la  Directora  Departamental  de
Salud, doctora María Noel Battaglino; al Director del
Hospital  de  San  José,  doctor  Federico
Russomanno,  a  los  señores  médicos  que  nos

acompañan, doctor Carlos Olagüe y doctor Bove, y
por  supuesto,  también  a  los  integrantes  de  la
Comisión de Apoyo del Hospital de San José y a los
vecinos  que  han  concurrido  a  esta  Junta
Departamental en la noche de hoy; para nosotros es
un gusto tenerlos.

EDILA MIRTA SERENA. Pido la palabra.

SEÑOR PRESIDENTE. Tiene  la  palabra  la  señora
Edila Mirta Serena.

EDILA  MIRTA  SERENA.  Muchas  gracias,  señor
Presidente.

Siendo director  del  Hospital  el  doctor  Germán
Mernies Barboza, por su accionar generoso  —que,
evidentemente, dio sus frutos—, se pudo conseguir
un  apoyo  financiero  extraordinario  para  la
construcción de una nueva planta física del Hospital
de San José, la cual fue inaugurada el 22 de junio
de 1958.

Los  beneficios,  las  colectas,  contaron  siempre
con una ciudadanía solidaria, convencida de que el
hospital  era  de  todos  y  que  por  ello  entre  todos
debían ayudar a ponerlo en marcha, siempre con la
colaboración  de  la  prensa  oral  y  escrita,  y
fundamentalmente con el  apoyo del  querido Tatita
siempre presente.

El traslado de los pacientes también encontró a
la población en pie de lucha: empleados públicos,
de la Estación de  UTE,  bomberos y otros muchos
habitantes  se  presentaron  desinteresadamente  a
cumplir  esa  tarea;  solo  hubo  un  enfermo  que  no
pudo ser trasladado.

A toda esa gente anónima, perteneciente a una
obra magna, va dirigido nuestro agradecimiento, por
ser herederos no solo de un edificio que ha cobijado
enfermos,  principalmente  de  los  sectores  más
humildes de nuestra sociedad, sino por los valores
humanos de colaboración y solidaridad que nos han
trasmitido.

Vaya  este  reconocimiento  también  a  nuestra
sociedad actual para continuar colaborando con una
institución  que  es  refugio  de  quienes  sufren  una
enfermedad, pero que también recibe con regocijo
la llegada de cientos de niños, cuyas madres dan a
luz en sus salas.

Hoy se cumplen sesenta años del momento en
que  fueron  trasladados  los  enfermos  del  viejo
hospital, ubicado en calle Ciudad de Astorga, actual
Batlle y Ordóñez, hacia las nuevas instalaciones de
un edificio moderno, a tono con los requerimientos
hospitalarios  de  la  época,  un  edificio  sobrio,
cómodo, funcional, orgullo de la población de San
José, que recibía gente de todo el departamento y
departamentos vecinos.

Fue  un  hospital  donde  estuvieron  durante
muchísimos  años  las  Hermanas  de  Caridad,
realizando una obra de bien, de acompañamiento y
consuelo para los enfermos y familiares.

También  queremos  hacer  referencia  a  que  en
esa época surgió la Comisión Pro-Hospital, la cual,
trabajando  con  el  pueblo  y  gracias  al  apoyo  de
medios radiales del  lugar,  se consiguió la sala de
operaciones,  sala  de  esterilización,  modernos
equipos  de  anestesiología,  instrumental  quirúrgico
de cirugía general y especializada, banco de sangre
y  plasma  —el  primero  en  el  interior  del  país—,
servicio  de  oxigenoterapia,  servicio  radiológico,
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servicio  de  pediatría  y  equipamiento  para  el
laboratorio  clínico,  capacitándose  técnicamente  al
personal en centros especializados.

Para finalizar, me gustaría comentarles que en la
noche de hoy contábamos con la presencia de la
comunicadora  Margot  Martínez,  quien  nos  iba  a
regocijar  con  vivencias  y  anécdotas  de  dicho
traslado pero, dada su edad y algunos problemitas
respiratorios  propios  del  invierno,  nos  vimos
privados de su presencia.

Era cuanto quería manifestar, señor Presidente.
Muchas gracias.

EDIL JUAN MARTÍN ÁLVAREZ. Pido la palabra.

SEÑOR PRESIDENTE. Tiene la palabra el señor Edil
Juan Martín Álvarez.

EDIL  JUAN  MARTÍN  ÁLVAREZ.  Gracias,  señor
Presidente.

Sin querer repetir los conceptos expresados por
la  compañera  Edila  Mirta  Serena,  mocionante  de
esta  sesión  de  homenaje  al  nuevo  edificio  del
Hospital  de San José,  que ya tiene unos cuantos
años,  brevemente  quisiera  rescatar  algunos  de
ellos.

Concretamente, me gustaría referirme a cuál fue
el factor que promovió la existencia de este nuevo
hospital  y  cómo  fue  posible  llevarlo  adelante,  en
donde se puede apreciar claramente que el pueblo
de San José siempre lo ha sentido como suyo, y así
ha  colaborado en  las  ocasiones  que ha  tenido  la
oportunidad de hacerlo.

Obviamente,  en  estas  obras  los  gobiernos  de
turno  habrán  tenido  su  participación,  pero  lo  que
hay que destacar es, como dije, la participación de
la gente. También, hasta el día de hoy, y la señora
Edila Mirta Serena lo mencionaba —está hoy junto
a nosotros el actual director del hospital y también
algunos  exdirectores—,  han  funcionado  las
comisiones  pro  hospital,  desarrollando  una  tarea
muy importante, apoyadas, reitero, por la gente de
San  José,  sintiendo  como  suyo  el  hospital,
independientemente de si fueran o no socios de él.

También  quiero  destacar  la  labor  que  han
llevado adelante los medios de comunicación, como
bien se mencionaba a Tatita, sobre todo de  CW41,
por mencionar alguno en particular.

Todos sentimos como nuestro el Hospital de San
José,  sentimiento  que  creo  debe  ser  preservado,
más  allá  de  que  ello  ha  seguido  en  el  tiempo,
pudiéndose  apreciar  en  oportunidad  en  que  las
comisiones de apoyo realizan actividades.

Creo que es bueno que la comunidad sea parte
de los logros en materia de salud, como así también
en cualquier otro aspecto que la beneficie. Siempre
es bueno, independientemente de las obligaciones
que  correspondan  al  gobierno  de  turno,  que  la
ciudadanía esté compenetrada en estos temas.

Aprovecho  la  oportunidad  para  saludar  a
quienes  han sido autoridades,  funcionarios y a  la
comunidad  médica  por  haber  contribuido  con  el
mismo.

Era cuanto quería manifestar, señor Presidente.
Muchas gracias.

SEÑOR PRESIDENTE. Muy bien, señor Edil.

Señor director: ¿quiere hacer uso de la palabra?

SEÑOR  FEDERICO  RUSSOMANNO.  Sí,  señor
Presidente.

SEÑOR  PRESIDENTE.  Tiene  la  palabra  el  señor
Federico Russomanno.

SEÑOR  FEDERICO  RUSSOMANNO.  Gracias;
buenas noches para todos.

En primer  lugar,  me gustaría  agradecerle  a  la
Junta Departamental, a su Presidente y al resto de
los señores Ediles, por este homenaje. Nos es muy
grato estar aquí, no solo a mí, sino también al resto
de los compañeros del equipo de gestión, como así
también a los exdirectores aquí presentes, como el
doctor Olagüe y la doctora Nicola, y también quiero
hacerles llegar un saludo que les enviara el doctor
Fornichoff, nuestro jefe en la región oeste.

Como decía, estamos muy agradecidos por este
homenaje al hospital. Yo, si bien soy de Montevideo,
trabajo aquí hace más de veinte años; llegué aquí
por casualidad, buscando hospitales en el momento
de realizar el pregrado y, bueno, nunca me fui.

Uno genera un cariño muy importante, pero no
solo  con  el  hospital,  sino  con  los  maragatos.  Yo
siempre digo que mi corazón está partido en dos,
entre Montevideo —donde vive mi familia— y San
José;  es  más,  tengo  más  amigos  aquí  que  en
Montevideo.

Con  respecto  al  hospital,  el  señor  Edil  Juan
Martín  Álvarez  lo  mencionaba  recién,  quisiera
destacar el  apoyo de la gente, de la Comisión de
Apoyo,  que  siempre  ha  trabajado  arduamente,
como  así  también  de  la  Comisión  de  Obras  y
también de los funcionarios.

A modo de anécdota, me gustaría comentarles
que allí siempre trabajé como médico, pasando por
el  sector  de  emergencias  y  estando  ahora
desempeñando mis funciones en la dirección.

Según  el  lugar  en  que  uno  esté,  cambia  la
perspectiva  de  cómo  uno  ve  a  los  funcionarios.
Cada  vez  que  lo  pienso,  veo  que  hay  gente  de
mucha  valía,  de  mucho  esfuerzo  dentro  del
Hospital, que dejan parte de su vida allí, porque es
un  trabajo  que  requiere  muchas  horas,  mucho
compromiso; eso es muy importante.

Una  vez  más,  agradecemos  el  apoyo  y  la
realización de este homenaje.

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

SEÑOR  PRESIDENTE.  ¿Algún  integrante  de  la
Comisión de Apoyo al Hospital de San José quiere
hacer uso de la palabra?

SEÑORA  SHIRLEY  FERNÁNDEZ.  Sí,  señor
Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE.  Tiene  la  palabra  la  señora
Shirley Fernández.

SEÑORA  SHIRLEY  FERNÁNDEZ. Gracias,  señor
Presidente.

Buenas noches para todos.

En  primer  lugar,  agradezco este  Cuerpo
Legislativo por  este  sentido  homenaje,  que es un
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homenaje también al pueblo de San José.

Considero que este es el  ámbito propicio para
que se conozca lo  que la  población de San José
aporta  al  Hospital  a  través  de  su  Comisión  de
Apoyo. Nosotros somos la cara visible, pero toda la
población, sin distinciones, colabora con el Hospital.

Somos un grupo de voluntarias porque, en este
momento,  no  hay  caballeros  que  la  integren.  Yo
estoy integrando la comisión desde el año 2011; se
ha ido renovando felizmente, y, últimamente, se ha
integrado,  después  de  que  se  jubiló,  una  buena
compañera para que nos siga apoyando.

Brevemente,  quería  contarles  que  nosotros,  a
través  de  la  comisión,  siempre  estamos enviando
los  informes  anuales  a  la  prensa  para  que  la
población los conozca. Cabe destacar que tenemos
un «piso» todos los meses de más de cuatrocientos
socios voluntarios. No crean que todos esos socios
aportan  cien  o  doscientos  pesos,  sino  que  la
mayoría aportan cuarenta o cincuenta pesos. Eso
nos  permite  tener  un  dinero  fijo  para  las
emergencias que tenga que enfrentar la Dirección
del Hospital.

Fundamentalmente,  tenemos  un  ahorro  para
situaciones imprevistas que necesiten una solución
inmediata. Les voy a contar un ejemplo reciente, el
director  nos  llama  en  enero  y  nos  dice  que  se
habían rotos los aires acondicionados de la sala de
emergencia  y  no  se  podía  esperar  a  que  se
mandaran otros, sino que había que comprarlos de
inmediato,  y  en  el  block quirúrgico  sucedió  lo
mismo. Entonces, esta comisión, con la ayuda de la
gente,  siempre  trata  de  tener  fondos  para
emergencias.

Les  voy  a  contar,  rápidamente,  todo  los
equipamientos  que  se  han  comprado  para  el
Hospital desde el año 2010 hasta el día de hoy con
recursos  que  ha  aportado  la  población.  Desde  el
año  2010  hasta  el  año  2013,  se  compró  un
equipamiento  de  oftalmología,  que  dejó  a  toda  la
policlínica  de  esa  especialidad  con  todos  los
aparatos que necesitaba. Un equipamiento para el
consultorio  de  cardiología  con  instrumentos,  una
sonda  y  un  cicloergómetro.  Para  la  cocina  se
incorporó una batidora industrial y equipos de aire
acondicionado, que se han comprado muchísimos,
no tengo en este momento la cantidad exacta, pero
son alrededor de cuarenta o cincuenta.

También  se  compró  un  secarropa  industrial,
porque  el  que  había  estaba  obsoleto  y  había
aumentado  el  número  de  usuarios.  Debemos
aclararles, aunque creo que mucha gente lo sabe,
que  el  equipamiento  hospitalario  es  sumamente
costoso.

En las salas de niños se cambiaron todas las
mesas  de  luz,  las  estanterías,  se  puso  aire
acondicionado,  televisores,  y  sillas  de
acompañantes; todo nuevo.

No  les  voy  a  detallar  año  por  año  para  no
aburrirlos.  Se  compraron  estufas,  un  extractor
industrial para la cocina. También debemos resaltar
que las camas tenían más de cien años, y se logró
cambiar casi todas ─no recuerdo si son cincuenta y
siete o sesenta─ por un valor de más de cuarenta
mil dólares. Ahí van incluidas algunas camas para la
sala  de  emergencias,  quedaron  algunas  camas
viejas,  pero  se  logró  cambiar  casi  todas  con  sus
respectivos colchones y mesas de luz.

Para  la  sala  de  fisioterapia  siempre  se  está
aportando elementos que solicitan.  El año pasado
se necesitaban instrumentos para odontología, y los
pudimos  comprar,  por  suerte  tenemos  un  médico
cirujano  en  esa  especialidad  a  nivel  regional  que
está trabajando muy bien.

Les puedo manifestar que en estos últimos años
se aportaron más de cinco millones de pesos. Hay
que decir también que un empresario del rubro de
barracas  donó  un  fibrocolonoscopio  de  última
generación cuyo valor es de ochenta y cuatro mil
dólares.  Él  siempre  ha  querido  permanecer  en  el
anonimato. El estudio que se realiza es molesto, y
los  usuarios  tenían  que  viajar  a  Montevideo  para
hacérselo, pero, por suerte, hoy se lo pueden hacer
acá.

También  estábamos  necesitando  una  heladera
para guardar vacunas, y el Club de Leones de San
José, en la mañana de hoy, nos entregó una nueva.

Creo que me estoy olvidando de muchas cosas,
pero lo importante es que la población, la prensa y
las  instituciones  sepan  estas  cosas.  También  el
Gobierno Departamental, por intermedio de la Junta
Departamental, nos ha ayudado.

Quiero decir,  también,  que hacemos diferentes
eventos.  Eran  clásicos  los  bingos  que  hacíamos
todos los años y alguna degustación de vinos, que
en algún momento se hizo, pero este año decidimos
sustituir el bingo por una buseca, y se vendió toda.
Si hubiéramos tenido más, la hubiéramos vendido
también.

Es decir, todo esto se logra gracias a la gente,
nosotros  somos  la  cara  visible,  nos  ven  llegar  y
saben  a  lo  que  vamos.  Tenemos  un  excelente
equipo, en la vida, de manera individual, no se logra
nada, todo funciona en equipo. Se ha ido gente por
problemas salud  o por  problemas familiares,  pero
siempre  se  incorporan  nuevas  personas  para
trabajar.

Reitero,  creo que este es el  ámbito ideal  para
agradecer, públicamente, a todo el  pueblo de San
José.

Si  ustedes me permiten, dejo a disposición de
este Cuerpo Legislativo toda la documentación de lo
que hemos comprado, incluso el interesante ahorro
que tenemos para seguir trabajando. Nos esperan
más  obras,  la  Dirección  de  Hospital  es  la  que
determina  cuáles  hacer,  porque  nosotros  solo
«taconeamos el pueblo». Con mucho gusto les dejo
esa  información  si  la  quieren  consultar,  y  si  hay
alguna duda o pregunta, encantada se las respondo
si está a mi alcance.

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

SEÑOR  PRESIDENTE.  A  continuación,  tiene  la
palabra el señor Eduardo Gutiérrez Larre, integrante
de la Comisión de Obras del Hospital de San José.

SEÑOR  EDUARDO  GUTIÉRREZ.  Muchas  gracias,
señor Presidente.

Buenas noches para todos.

Como dijo  Shirley,  el  equipo  femenino  trabajó
muy  bien  todos  estos  años,  y  no  es  que  sean
feministas,  así  que  los  hombres  pueden  también
integrar la comisión.

Como «hijo» de Salud Pública que soy, mi padre
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estuvo en la administración y mi madre trabajó en la
farmacia, tengo cierto sentido de pertenencia con el
Hospital de San José.

Hoy  venimos  en  representación  de  otros
compañeros que no pudieron venir,  me acompaña
Gustavo  Cornelius  a  mi  derecha,  aunque  no  me
gusta decir  «mi derecha», los demás no pudieron
venir por el intenso frío y ya tienen sus años; por lo
tanto, mandaron los saludos correspondientes.

El Hospital ha cambiado en estos años,  por las
reformas que se  han hecho y el  reciclaje  que se
tuvo que hacer. Y eso no fue por nosotros, cambió
porque  tuvo  que  cambiar.  Nosotros  simplemente
fuimos una partecita  de la administración de todas
esas obras que se han hecho.

Quedan  muchas  obras  por  hacer,  porque
siempre  va  a  haber  algo  en  el  debe,  como  así
también gente que esté desconforme con lo que se
hace.

Pero lo más lindo de todo esto es sentirlo como
propio, porque si las obras se hacen, pero la gente
no  acompaña  con  ese  sentimiento,  no  tienen
sentido.

Por  ello,  cada  usuario  del  Hospital  tiene  que
tener  la  responsabilidad  de  cuidar  lo  que  se  ha
hecho.  Como  decía  Shirley,  el  costo  asociado  al
funcionamiento  del  Hospital  —los  insumos,  las
obras,  etcétera—  es  muy  elevado;  a  veces,
previendo que no se va a llegar al  monto que se
busca recaudar, se cobra demás. Esa es la realidad,
aunque a veces, por miedo, no lo digamos.

También existe la visión de que el  Hospital  de
San José es para los pobres, y yo creo que eso está
mal; el Hospital es de todos nosotros; es del usuario
y  del  que  no  lo  es,  porque  pertenece  a  todo  el
pueblo de San José.

Queremos agradecerles a quienes han formado
parte de  la  Dirección  del  Hospital  en  todos estos
años por habernos permitido aportar a su desarrollo,
a veces con alguna discrepancia que se ha sabido
subsanar, como así también a la Intendencia y a la
División  n.º  6  del  Ejército,  quienes  siempre  han
estado dispuestos a colaborar.

Como dije,  el  Hospital  es de todos,  y por  ello
tenemos  que  trabajar  entre  todos,  como
mencionaba Shirley hoy. A ella, cuando la ven venir,
seguro  piensan  que  viene  a  pedir  algo,  y
generalmente no le dicen que no, lo que es bueno.

Hay que darle la trascendencia y el valor que el
Hospital tiene. Esperemos que todos aquellos que
quieran acercarse sean bienvenidos.

Muchas gracias a todos.

(Aplausos en Sala y en la Barra).

SEÑOR PRESIDENTE.  Tiene  la  palabra  la  señora
Shirley Fernández.

SEÑORA  SHIRLEY  FERNÁNDEZ.  Gracias,  señor
Presidente.

Antes  de  que  termine  la  sesión,  me  gustaría
mencionar  que la  prioridad  en  la  que nos  hemos
trazado  trabajar  en  la  Comisión  de  Apoyo  es  el
equipamiento de las salas de psiquiatría, las cuales
están siendo construidas por el Ministerio de Salud
Pública, pero ya tenemos un importante ahorro.

Ese es el  objetivo concreto que tenemos para
trabajar  a  futuro,  además,  por  supuesto,  de  la
cobertura  necesaria  para  responder  ante
imprevistos.

Muchas gracias.

SEÑOR PRESIDENTE.  Le  solicitamos  a  la  señora
Edila  mocionante,  Primera  Vicepresidenta de  este
Cuerpo,  que  se  acerque  a  la  Mesa  para  hacer
entrega de un presente al Director del Hospital.

(Se hace entrega de un obsequio).

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

 SE LEVANTA LA SESIÓN

SEÑOR  PRESIDENTE. Damos  por  finalizada  la
sesión. Buenas noches.

(Es la hora 20:00).

(Aplausos en la Sala y en la Barra).

Danilo Vassallo
Presidente

Andrés Pintaluba
Secretario General
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